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Le scriventi Organizzazioni Sindacali Confederali, riconfermando la valutazione positiva per quanto riguarda la partecipazione ai cinque tavoli, anticipa che dopo l’incontro del 4 ottobre sottoporrà alla Vostra attenzione cinque contributi attraverso la forma di una scheda per ciascuno tavolo.

Questo rappresenterà un primo contributo a cui intendiamo aggiungere altre proposte che emergeranno durante il percorso di programmazione per la definizione dei singoli Programmi operativi.  

Fin da ora, però chiediamo che almeno 1/3 dei fondi attribuiti alla Regione Umbria, sia assegnato  al FSE+. Come noto, questo Fondo ha maggiori compiti rispetto alla precedente programmazione avendo al suo interno sia la priorità occupazione giovanile, che prima aveva un finanziamento dedicato, sia le risorse per gli “aiuti agli indigenti”, anch’esse in precedenza finanziate con un fondo specifico.   L’FSE+ inoltre dovrebbe contribuire a realizzare non soltanto le priorità abituali (occupazione, politiche attive, formazione, inclusione etc.), ma anche la piena attuazione del Pilastro Europeo dei Diritti Sociali. 
Ringraziando per l’attenzione, auguriamo buon lavoro
Cordiali saluti.
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