REGIONE UMBRIA
Recupero del complesso degli Sciri di Perugia
POR FESR 2007-2013

Il tema della  rivitalizzazione urbana è stato, ed è, un tema centrale nella programmazione comunitaria FESR della Regione Umbria. 
Con i Programmi urbani complessi (PUC) , presenti sia nella programmazione FESR 2000–2006 che nella programmazione 20107– 2014, la Regione Umbria ha inteso  rivitalizzare i centri urbani attraverso l’offerta di strutture e servizi di qualità ai cittadini e alle imprese, il sostegno delle attività economiche innovative e caratterizzanti delle aree urbane ed interventi di rinnovo degli spazi pubblici, arredo urbano, preservazione e valorizzazione del patrimonio culturale, storico e architettonico. 
Tanti sono stati gli interventi realizzati con i PUC, a partire da quello che, nel periodo 2007 – 2013, ha riguardato il Comune di Perugia , volto a riqualificare e rivitalizzare l’intero sistema urbano del centro storico di Perugia. Un esempio? Il recupero e la funzionalizzazione a fini turistici della Torre degli Sciri, che è uno dei monumenti più importanti della città e da cui si può godere un suggestivo ed esclusivo panorama sulla città, e il rifacimento della sottostante Via dei Priori, che è una delle principali strade del centro storico. 
L’intervento per il recupero e l’utilizzo del monumento della Torre degli Sciri ha avuto un costo totale pari ad 536.394,00 euro ed è stato finanziato nel PUC2 con risorse FESR pari ad 331.567,37 euro e cofinanziato dal Comune di Perugia per la somma di 204.826,63 euro.
Per accedere al terrazzo panoramico posto in cima alla Torre si può contattare il Comune di Perugia.
Il progetto è visionabile sul sito “A scuola di Opencoesione”.
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