Quesito n. 2

Con riferimento alla domanda per l'affidamento del servizio di gestione di cui al POR FESR 2014/2020, con la presente siamo a richiedere i seguenti chiarimenti:

- La verifica dei requisiti previsti dall'art. 80 comma 1 e 2 del Codice degli appalti   in capo a quali soggetti deve essere effettuata in caso di Società per Azioni con sistema tradizionale?
   In particolare si chiede conferma se i soggetti siano i seguenti: amministratori con poteri di rappresentanza, direttore generale con potere di rappresentanza, membri del Collegio Sindacale (effettivi e supplenti), componenti Organismo di Vigilanza di cui alla 231/2001.
 
- La verifica di cui sopra è sufficiente che venga effettuata dal rappresentante legale dell'operatore economico mediante dichiarazione sostitutiva contenuta nell'allegato 1 nel caso di concorrente singolo oppure è necessario presentare il Modello DGUE?




Risposta quesito n. 2

Le attestazioni relative ai requisiti di cui di cui all’art. 80, co. 1 e 2, del Codice, devono essere rese dal rappresentante legale/procuratore dell’operatore economico. In relazione ai soggetti cui deve essere riferita l’attestazione, si richiama il Comunicato del Presidente dell’ANAC dell’8.11.2017 che sostituisce il comunicato del 26.10.2016, pubblicato sul sito: 
http://www.anticorruzione.it/portal/public/classic/AttivitaAutorita/AttiDellAutorita/_Atto?ca=6630
Il concorrente può utilizzare il modello di DGUE, anche in sostituzione degli allegati 1 e 2 del  disciplinare ma, in tal caso, il concorrente deve avere massima cura nell’integrare il predetto modello DGUE con le dichiarazioni di requisiti e informazioni richieste dal  disciplinare e riportati nei  citati modelli. 
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