QUESITO N. 11
In riferimento alla procedura per l’Affidamento del servizio di valutazione relativo a programmi e azioni cofinanziati dal Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (POR FESR 2007-2013 e 2014 – 2020 Regione Umbria) – CIG  7468150058, chiediamo il seguente chiarimenti:
“Con riferimento all’Art. 7.2 “REQUISITI DI CAPACITÀ ECONOMICA E FINANZIARIA” del Disciplinare di gara, si richiede se possono essere considerati utili i fatturati degli esercizi finanziari 2015-2016-2017, in virtù del fatto che questa Società termina i propri esercizi finanziari il 31 di maggio di ogni anno (ad es. l’Esercizio finanziario 2015 va dal 1 giugno 2014 al 31 maggio 2015)”.

 
 

RISPOSTA Quesito n.11

[bookmark: _GoBack]I requisiti di capacità economica e finanziaria richiesti dal Disciplinare di gara si riferiscono all’ultimo triennio per il quale tali requisiti sono comprovabili (dall’art. 7.2, “la comprova del requisito è fornita, ai sensi dell’art. 86, comma 4 e all. XVII parte I, del Codice per le società di capitali mediante i bilanci approvati alla data di scadenza del termine per la presentazione delle offerte corredati della nota integrativa”.
Tenendo presente quanto indicato dal richiedente sul termine dei propri esercizi finanziari al 31 maggio di ogni anno, si ritiene di poter considerare utili i fatturati degli esercizi finanziari 2015-2016-2017.



