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Come presentare una richiesta di variazione dei requisiti di accreditamento
I Soggetti accreditati devono presentare alla Regione Umbria richiesta formale di approvazione della avvenuta variazione entro 30 giorni dalla stessa, firmata dal Legale Rappresentante.
Per la gestione delle variazioni i Soggetti accreditati dovranno compilare ed inviare alla PEC direzionesviluppo.regione@postacert.umbria.it:
· l’All. 1.b Modello di richiesta di variazione firmato dal Legale Rappresentante e corredato dal documento di identità;
· il Dossier individuale del nuovo Responsabile e la relativa lettera di incarico, in caso di variazione dell’Organigramma;
· aggiornare il formulario on line (SIRU) ed inviarlo con il tasto PRESENTA, nei casi previsti;

Il Servizio esaminerà la richiesta di variazione per verificarne l’ammissibilità e provvederà, entro 30 gg. dal ricevimento della stessa, a dare comunicazione degli esiti al Soggetto richiedente. 
All’atto della richiesta di mantenimento biennale ogni Soggetto dovrà riepilogare nell’apposito modello tutte le variazioni intervenute nel biennio di riferimento, comunicate alla Regione e approvate dalla stessa.
Eventuali incongruenze tra le variazioni risultanti alla Regione a seguito delle relative richieste e approvazioni formali e quelle riepilogate dal Soggetto all’atto della richiesta di mantenimento annuale potranno essere oggetto di supplemento di istruttoria anche al fine di verificare la continuità del possesso dei requisiti, i cui esiti comporteranno l’accoglimento o il rigetto della richiesta di mantenimento e, in quest’ultimo caso, la conseguente perdita dell’accreditamento a regime. 
Le variazioni che riguardano esclusivamente la gestione delle attività formative  (es. variazione coordinatore del corso, tutor del corso, aula didattica, laboratorio, …) e non comportano alcuna modifica dei requisiti dichiarati con la procedura di accreditamento/mantenimento, devono essere comunicate esclusivamente ai Servizi/uffici regionali/Arpal e non devono essere comunicate al Servizio Istruzione, Università, Diritto allo studio e ricerca, responsabile della procedura di accreditamento.
Le variazioni che intervengono nel corso della gestione degli interventi formativi e riguardano i requisiti dichiarati con la procedura di accreditamento/mantenimento devono essere comunicate parallelamente ai Servizi gestionali responsabili e al Servizio Istruzione, Università, Diritto allo studio e ricerca della Regione. Quest’ultimo sottoporrà le richieste di variazione alla procedura di valutazione prevista e, in caso di autorizzazione, al conseguente aggiornamento del sistema gestionale e alla comunicazione al Soggetto interessato.
La risposta alla richiesta di autorizzazione della variazione non sarà formalizzata in specifico atto amministrativo, ma semplicemente trasmessa tramite comunicazione formale direttamente al Soggetto interessato, ad eccezione delle variazioni di ragione sociale e sede legale, per le quali è previsto un atto.
Modulistica
· All. 1.b Modello di richiesta di variazione 
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