

        ALLEGATO A) ALLA D.G.R. 2 MARZO 2005 N. 397 

                            PUBBLICATO NEL BURU N. 11 DEL 9 MARZO 2005

AVVISO PUBBLICO PER L’APERTURA DEI TERMINI PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE DI ACCREDITAMENTO PER LA GESTIONE DI ATTIVITÀ DI FORMAZIONE FINANZIATE CON RISORSE PUBBLICHE

Premessa

La Regione dell’Umbria, coerentemente al D.M. 166 del 25 maggio 2001, nel rispetto degli impegni assunti nel POR Ob. 3 2000-2006 approvato dalla Commissione Europea con decisione n.C(2000)2065 del 31 agosto 2000, successivamente riprogrammato con Decisione C(2004) 2580 del 30 giugno 2004, visti:

· la Legge Costituzionale 18 ottobre 2001, n. 3 "Modifiche al Titolo V della Parte Seconda della Costituzione",

· l’Accordo in materia di accreditamento delle sedi formative e orientative sancito in Conferenza Stato-Regioni il 1 agosto 2002,

· la Legge 14 febbraio 2003 n. 30 “Delega al governo in materia di occupazione e mercato del lavoro”,

· la Legge 28 marzo 2003, n. 53 “Delega al Governo per l’emanazione delle norme generali sull’istruzione e dei livelli essenziali delle prestazioni in materia di istruzione e formazione professionale”;

facendo seguito alla D.G.R. 1948 del 9.12.2004 con la quale ha approvato il Regolamento e il Dispositivo per la messa a regime del percorso di accreditamento dei Soggetti richiedenti, emana il seguente bando per la presentazione delle domande da parte di organismi pubblici e privati che intendono accreditarsi. 

1.Finalità

La procedura di accreditamento regionale è finalizzata allo sviluppo di standard di qualità nel sistema di formazione, con garanzie preventive sulle capacità tecniche ed organizzative dei Soggetti attuatori, acquisite sulla base di criteri oggettivi, attraverso le quali viene riconosciuta agli stessi, l’idoneità alla realizzazione degli interventi.

2. Ambiti e tipologie dell’ accreditamento

L’accreditamento concerne le attività di formazione.

Per attività di formazione si intendono: interventi di prequalificazione, qualificazione, riqualificazione, specializzazione, aggiornamento realizzati con sistemi che utilizzano metodologie per l’apprendimento in presenza e/o a distanza, per singoli o in gruppo.

Viene rilasciato ai Soggetti richiedenti in relazione a tre macrotipologie formative:

a) formazione iniziale: comprende 

a.1) i percorsi per l’assolvimento del diritto/dovere di istruzione e formazione, previsti dalle Legge 28 marzo 2003, n. 53, e realizzati nel sistema della formazione professionale, ivi compreso l’apprendistato in obbligo formativo; 

a.2) i percorsi di qualificazione per i giovani non più soggetti al diritto/dovere di istruzione e formazione professionale per raggiunti limiti di età;

b) formazione superiore: comprende la formazione post-obbligo formativo e post-diploma, la Istruzione e Formazione Tecnica Superiore prevista dalla L. 144/99 art. 69, l'alta formazione relativa ad interventi all'interno e successivi ai cicli universitari, l’apprendistato superiore;

c) formazione continua e permanente: destinata a soggetti in età lavorativa, occupati, non occupati, per i quali la formazione è funzionale all’occupabilità e all’adattabilità professionale in una prospettiva di apprendimento lungo tutto l’arco della vita, ivi compreso anche l’apprendistato professionalizzante.

3. Destinatari

Possono chiedere l’accreditamento i Soggetti pubblici o privati come identificati all’articolo 3 del Regolamento attuativo.

4. Requisiti per l’accreditamento

Per poter essere accreditati i Soggetti richiedenti dovranno dimostrare il possesso di specifici requisiti (dettagliati puntualmente nel Dispositivo di accreditamento) relativi ai seguenti criteri:

· Capacità gestionali (A.1) e logistiche (A.2)

· Situazione economica (B)

· Competenze professionali (C)
· Livelli di efficacia ed efficienza nelle attività precedentemente realizzate (D)

· Capacità relazionali (E1) e Sviluppo network territoriale (E2). 

I Soggetti richiedenti già in possesso di Sistema Qualità certificato in conformità alla norma ISO 9001 nell’edizione corrente potranno essere accreditati con una procedura specifica prevista all’articolo 6 del Regolamento attuativo.

5. Procedure per l’accreditamento

Per la presentazione della domanda i Soggetti dovranno avvalersi esclusivamente della procedura informatica presente nei siti www.regione.umbria.it e www.formazionelavoro.regione.umbria.it, le cui dettagliate modalità di funzionamento verranno definite in un’apposita guida disponibile alla data di pubblicazione del bando, sia sul sito della Regione Umbria – agli indirizzi suddetti – che presso gli uffici della Regione – Servizio Offerta Formativa Integrata . 

Il percorso per la presentazione della domanda inizierà con la registrazione informatizzata del Soggetto richiedente e del suo legale rappresentante. Alla fine del percorso di registrazione, il sistema informatico permetterà l’attivazione automatica della password di accesso al formulario e la stampa delle richieste di password nella quale sono riportati i dati del Soggetto richiedente. 

Il legale rappresentante, contestualmente all’inoltro del formulario, dovrà inviare a mezzo raccomandata A/R, alla Regione dell’Umbria - Servizio Offerta Formativa Integrata, via M. Angeloni, n. 61 – 06124 Perugia, la stampa – debitamente firmata – del documento di registrazione rilasciato dal sistema, nonché dei “Dossier individuali” relativi ai singoli responsabili delle funzioni di cui al criterio C e del “Dossier dei dispositivi di rete” di cui al criterio E2, debitamente compilati e firmati come da modulistica predisposta on line, allegando fotocopia di un proprio documento di identità in corso di validità, ai sensi del DPR 445 del 28 dicembre 2000. E’ altresì ammessa la consegna della documentazione di cui sopra al protocollo della Direzione Cultura, turismo, istruzione, formazione lavoro, stanza 111 primo piano Broletto dalle ore 9 alle 12. Tutta la documentazione di cui sopra dovrà essere inserita in un’unica busta, sulla quale dovrà essere apposta la dicitura: “Domanda di accreditamento per la fase di messa a regime”. 

Il mancato invio/consegna di tale documentazione nelle modalità e nei termini sopra indicati comporta la conseguente inammissibilità della domanda di accreditamento. 

In caso di invio fa fede la data del timbro postale.

La Regione ai sensi dell’art. 71 del DPR 445/2000 si riserva di effettuare controlli a campione e in tutti i casi in cui sorgono fondati dubbi sulla veridicità delle dichiarazioni sostitutive di cui agli art. 46 e 47 del DPR medesimo.

6. Valutazione delle domande

La valutazione delle domande avverrà in conformità con quanto stabilito all’articolo 7 del Regolamento attuativo, con le seguenti modalità. 

Il raggiungimento del livello soglia, che costituisce il livello minimo per poter essere accreditati, avviene con il conseguimento, in una scala da 0 a 100, del punteggio di  60, attraverso il  possesso imprescindibile dei requisiti relativi ai criteri A1, A2, B, C, E1 ai quali vengono assegnati i seguenti punteggi:  

A1: Capacità gestionali = P. 15

A2: Capacità logistiche = P. 15 

B: Situazione economica = P. 5

C: Competenze professionali = P. 15 

E1: Capacità relazionali = P. 10 

Per la verifica del livello soglia  sono previste due fasi di valutazione: 

· Fase di valutazione a distanza (VAD): viene effettuata attraverso la verifica delle informazioni contenute nel formulario inviato per i criteri A1, A2, B, C, E1,  e attraverso l’analisi della documentazione cartacea inviata per il criterio C (Dossier individuali) ed E1 (solo per i Soggetti certificati).

· Fase di audit in loco: l'audit in loco con valenza fattuale-sostanziale verrà effettuato per i criteri A1 ed E1 presso tutti i Soggetti non certificati che hanno superato positivamente la fase di VAD, da specifico Organismo di valutazione individuato dalla Regione con procedura di evidenza pubblica.

Il livello obiettivo, il cui conseguimento è legato alla realizzazione di interventi formativi a titolarità regionale/provinciale e comunque facoltativo, costituisce il traguardo in termini di qualità del processo/prodotto formativo a cui dovranno tendere i Soggetti del sistema.

Concorrono al raggiungimento del livello obiettivo (pari a punti 100) i criteri:

· D - Efficacia/efficienza (fino a punti 20)

· E2 - Sviluppo network territoriale (fino a punti 20)

Per la verifica del livello obiettivo sono previste due modalità di valutazione: 

· per il criterio D: analisi delle informazioni presenti nel formulario elettronico e analisi delle informazioni provenienti dal sistema informativo regionale;

· per il criterio E2: analisi delle informazioni presenti nel formulario elettronico e valutazione a distanza tramite verifica della documentazione cartacea. 

La valutazione a distanza, sia per la verifica del livello soglia che del livello obiettivo, sarà effettuata da apposite Commissioni Regionali nominate con atto formale nel quale verrà anche formalizzata la metodologia di valutazione dei criteri.

Gli esiti della fase di audit in loco inoltrati dall’Organismo di valutazione verranno sottoposti all’esame e valutazione da parte di una Commissione Regionale nominata con atto formale.

La valutazione finale verrà espletata dalla Regione Umbria sulla base dei risultati della valutazione a distanza e degli audit in loco con la formalizzazione dei seguenti esiti: 

1) ACCREDITAMENTO LIVELLO SOGLIA

· Per i Soggetti non certificati: conseguimento dell’accreditamento a seguito del superamento delle fasi di valutazione a distanza e di audit in loco.
· Per i Soggetti certificati: conseguimento dell’accreditamento a seguito del superamento della fase di valutazione a distanza.
2) ASSEGNAZIONE PUNTEGGIO PER IL CONSEGUIMENTO LIVELLO OBIETTIVO

· Conseguimento del livello di Efficacia/efficienza (fino a punti 20).

· Conseguimento del livello di Sviluppo network territoriale (fino a punti 20).

In caso di esito negativo delle fasi di valutazione a distanza e di audit deriverà la proposta di rigetto della richiesta di accreditamento del Soggetto. 

I Soggetti non accreditati per il livello soglia potranno ripresentare la domanda di accreditamento secondo le procedure di cui all’art. 5 in qualsiasi momento. 

I Soggetti che hanno conseguito l’accreditamento esclusivamente per il livello soglia avranno la facoltà di presentare domanda per il conseguimento del livello obiettivo appena avranno maturato i requisiti richiesti. 

7. Termini per la presentazione delle richieste di accreditamento

Il presente avviso ha durata e validità permanente, fino ad eventuale revoca.

I Soggetti che intendono accreditarsi potranno inoltrare richiesta a partire dalla data di pubblicazione del presente bando nel BURU.

L’Amministrazione Regionale procederà alla valutazione delle domande secondo scaglioni prestabiliti, sulla base dell’ordine di ricevimento.  

I Soggetti accreditati nella fase di sperimentazione  sono tenuti a presentare richiesta per l’accreditamento “a regime” a partire dalla data di pubblicazione del bando. In particolare:

· i Soggetti iscritti nel primo elenco (D.D. 10758 del 27/11/03) dovranno presentare domanda di accreditamento entro il 30 aprile 2005;

· i Soggetti iscritti nel secondo elenco (D.D. n. 5406 del 02/07/04) dovranno presentare domanda di accreditamento entro il 30 settembre 2005.

Per i Soggetti iscritti nel primo elenco l’accreditamento conseguito nella fase sperimentale avrà validità fino alla chiusura della procedura valutativa della fase di regime specificamente avviata a seguito della presentazione della domanda nei termini precedentemente indicati (30 aprile 2005). 

Per i Soggetti iscritti nel secondo elenco l’accreditamento conseguito nella fase sperimentale avrà validità fino alla chiusura della procedura valutativa della fase di regime specificamente avviata a seguito della presentazione della domanda nei termini precedentemente indicati (30 settembre 2005).  
I Soggetti che fanno per la prima volta domanda di accreditamento possono presentare la richiesta dalla data di pubblicazione del bando. 

8. Durata dell’accreditamento

L’accreditamento “a regime” avrà durata illimitata e sarà sottoposto a monitoraggio continuo da parte della Regione, con modalità da definire con apposito atto. 

9. Privacy

Tutti i dati personali di cui l’Amministrazione verrà in possesso in occasione dell’espletamento della presente procedura verranno trattati nel rispetto del T.U. approvato con Decreto Legislativo del 30-06-2003, n.196.

10. Informazioni

La Regione supporterà i Soggetti accreditandi attraverso specifiche azioni informative e di accompagnamento: vademecum, seminari, attivazione e-mail di assistenza on line, consulenza personalizzata, FAQ.

Alla data di pubblicazione del bando sarà disponibile il numero telefonico, da contattare per l’assistenza on- line, operativo per i primi due mesi dall’apertura del bando nei giorni di lunedì, mercoledì e giovedì, dalle ore 10 alle ore 13.

Inoltre, la task force dell’ISFOL svolgerà due volte a settimana attività di assistenza tecnica, anche personalizzata, previo appuntamento.

All'atto della pubblicazione del bando per l'accreditamento verrà attivata all’interno del sito della Regione www.regione.umbria.it e www.formazionelavoro.regione.umbria.it, alla home page “Accreditamento”, una pagina web dedicata, nella quale sarà disponibile la seguente documentazione:

· normativa nazionale di riferimento generale e specifica (DM 166/01 e successive modificazioni; 

· documenti regionali normativi e tecnici (Regolamento accreditamento regionale approvato con DGR, Dispositivo di accreditamento, …);

· avviso pubblico per la presentazione delle domande;

· vademecum del Dispositivo di accreditamento;

· modelli di Dossier individuale e di Dossier  dei dispositivi di rete;

· linee guida per la compilazione informatica del formulario.

Ulteriori informazioni sul presente bando saranno disponibili al numero: 075/5045438.

