REGIONE  UMBRIA
Giunta Regionale

Avviso pubblico per la vendita di trote “fario” allevate presso l’impianto ittiogenico di borgo cerreto

Il Dirigente del Servizio Provveditorato Gare e Contratti e gestione partecipate
RENDE NOTO

questa amministrazione intende procedere alla vendita delle sottoelencate tipologie di trote.

	TIPOLOGIE
	QUANTITA’ E CARATTERISTICHE
	PREZZO DI MERCATO

	TROTELLE “FARIO”
	N. 200.000 DI  DIMENSIONI 6-9 CM
	€ 0,1 CADAUNA 



	TROTE “FARIO” ADULTE
	N. 10 QUINTALI
	€ 5,00/KG



lotto minimo per le trotelle “fario” è  individuato in n. 10.000 esemplari pari a € 1.000,00

lotto minimo per le trote “fario” adulte è individuato in 100 kg di esemplari pari a € 500,00

per partecipare alla vendita gli acquirenti dovranno far pervenire la propria richiesta al seguente  indirizzo:

Regione dell’umbria

giunta regionale

Servizio provveditorato gare e contratti

via Mario Angeloni 61
06100 Perugia
direzionerisorse.regione@postacert.umbria.it
Norme e condizioni che regolano la vendita
· Chiunque intenda acquistare le trote “fario” di cui al presente avviso deve effettuare la richiesta in carta libera debitamente firmata, conformemente al modello di cui all’allegato “A” . la richiesta può riferirsi ad una o entrambe le tipologie di trote fario, avendo cura di specificarne il numero di lotti per ciascuna tipologia.
· la richiesta di acquisto dovrà contenere pena la non valutazione, l’indicazione delle generalità, della residenza, del domicilio fiscale, del codice fiscale e/o partita I.V.A. dell’acquirente e non dovrà contenere riserve o condizioni alcune. Il soggetto partecipante dovrà inoltre allegare la fotocopia di un documento di riconoscimento valido e un recapito telefonico per eventuali brevi contatti.
· la richiesta di acquisto dovrà recare la seguente dicitura:” RICHIESTA DI ACQUISTO PER  TROTE “FARIO ” .
· le richieste saranno accolte in ordine di priorità di arrivo delle medesime presso il protocollo dell’amministrazione regionale fino a totale esaurimento delle scorte, che verrà comunicato con le medesime modalità previste per il presente avviso. 
· la vendita di cui al presente avviso costituisce “cessione di beni occasionale” ai sensi dell’art. 67 dpr 917/1986 e, pertanto,  non soggetto a iva ai sensi dell’art. 4 dpr 633/1972 e s.m.i.

· l’acquirente avrà l’obbligo di versare, entro cinque giorni lavorativi da quello in cui gli sarà notificata l’avvenuta assegnazione, l’intero prezzo di acquisto, in una unica soluzione, mediante versamento sul conto corrente bancario intestato a Regione Umbria presso la Banca Unicredit  IBAN IT48L0200803033000029502707 e dovrà esibire la distinta di versamento al servizio foreste, montagna, sistemi naturalistici, faunistica della direzione agricoltura, ambiente, energia, cultura, beni culturali e spettacolo, il quale fornirà le relative istruzioni per il ritiro dei beni e contestualmente rilascerà apposita ricevuta di prelievo dei beni.
· Le operazioni di cui al punto precedente  saranno vincolanti ai fini del ritiro dei beni, che avverrà presso l’impianto ittiogenico di borgo cerreto in perugia ad esibizione della ricevuta di prelievo dei beni e compilazione di apposito verbale.  
· L’amministrazione regionale s’intenderà sollevata da qualsiasi responsabilità relativamente a tutte le operazioni di prelievo e trasporto del bene, costi compresi, che sono a totale carico dell’acquirente.

· Per quanto non espressamente previsto nel presente avviso si fa riferimento alla legislazione vigente.
· Il Responsabile del procedimento è l’Avvocato Marina Balsamo Dirigente del Servizio Provveditorato Gare e Contratti e società partecipate. Potranno essere richieste ulteriori informazioni e chiarimenti in ordine alle procedure di vendita al Dott. Enrico Bartoletti (tel 075-5045603) (email ebartoletti@regione.umbria.it). 
