FAQ
Quando è possibile presentare l’Istanza preliminare?
L’istanza preliminare, pena l’invalidità e l’irricevibilità della stessa, deve essere redatta e presentata formalmente alla Regione Umbria – Servizio Innovazione, ICT ed infrastrutture per le imprese esclusivamente tramite PEC all’indirizzo direzionesviluppo.regione@postacert.umbria.it, secondo gli schemi di cui agli allegati n. 4a e 4b. L’istanza preliminare deve essere sottoscritta da tutti i soggetti proponenti e può essere presentata a partire dal 07 Novembre 2016 fino al 31 Marzo 2017

È possibile inviare l’Istanza preliminare del Programma strategico di ricerca con più PEC?

È possibile ma ai fini della determinazione della data e l’ora di presentazione della domanda fa fede la PEC contenente l’Istanza preliminare.
I documenti possono essere firmati anche digitalmente?

Si i vari documenti inviati possono essere firmati anche digitalmente.

Da quanti soggetti possono essere costituiti i raggruppamenti/aggregazioni che intendono presentare l’istanza preliminare a valere sul Bando?
Il raggruppamento/aggregazione può essere costituito da un numero di imprese non inferiore a 3 e non superiore a 7 ed alle quali si può aggiungere un Organismo di ricerca e diffusione della conoscenza privato o pubblico.

È necessaria la presenza della Grande impresa nel raggruppamento/aggregazione?

Il raggruppamento/aggregazione deve necessariamente prevedere al sua interno almeno una Grande impresa che assuma il ruolo di capofila della stessa.

La grande impresa (capofila) può avere la sede fuori dalla Regione Umbria?
La grande impresa (capofila) può avere la sede fuori dalla Regione Umbria. Se l’intervento viene fatto in una sua sede fuori regione rientra nel limite del 15%. Qualora abbia oltre alla sede fuori regione anche una sede nella regione Umbria e l’intervento viene fatto in quest’ultima allora è considerata come un’impresa umbra (escludendo, pertanto, il limite del 15%).
Quante volte è possibile da parte di un singolo soggetto partecipare al Bando con un proprio progetto di ricerca industriale e sviluppo sperimentale?

Nel periodo di apertura del Bando le singole imprese e gli organismi di ricerca e diffusione della conoscenza pubblici e privati possono presentare una sola domanda d’aiuto per un singolo Progetto di ricerca industriale e sviluppo sperimentale riferito ad uno specifico Programma strategico di ricerca.
Tutti i soggetti devono necessariamente presentare un Proprio Progetto di ricerca industriale e sviluppo sperimentale?
Ogni singolo soggetto deve necessariamente presentare un proprio Progetto di ricerca industriale e sviluppo sperimentale.

Qual è l’ammontare minimo della spesa complessiva ammissibile a finanziamento del singolo Programma strategico di ricerca?

L’ammontare della spesa complessiva ammissibile a finanziamento del Programma strategico di ricerca, indicata in domanda e/o successivamente verificata a seguito di istruttoria economico/finanziaria e tecnica/scientifica ed anche in sede di rendicontazione, dovrà essere compresa entro il limite minimo di € 2.000.000,00 e quello massimo di € 10.000.000,00

Qual è l’ammontare minimo della spesa complessiva ammissibile a finanziamento del singolo Progetto di ricerca industriale e sviluppo sperimentale?

L’ammontare della spesa complessiva ammissibile a finanziamento del singolo Progetto di ricerca industriale e sviluppo sperimentale non dovrà essere inferiore al limite minimo di € 300.000,00 e, comunque, dovrà rappresentare sempre una partecipazione al Progetto strategico di ricerca non inferiore al 10% dei costi complessivamente ammissibili dello stesso.

Sono ammissibili i costi riferiti a consulenze, attività e prestazioni affidate a persone fisiche che abbiano rapporti di cointeressenza con il soggetto finanziato?

Non sono ammissibili i costi riferiti a consulenze, attività e prestazioni affidate a persone fisiche che abbiano rapporti di cointeressenza con il soggetto finanziato (ad esempio amministratore unico, amministratore delegato, membri del consiglio di amministrazione, soci ecc.) ovvero i loro coniugi e parenti entro il terzo grado.
Come viene assegnata la maggiorazione del mainstreaming di genere?
La maggiorazione del mainstreaming di genere viene assegnata se almeno un soggetto partner della rete già dispone alla data di presentazione del Programma strategico di ricerca o intende acquisire entro il termine finale dell’attuazione del progetto la certificazione SA8000.
Cosa si intende per incremento occupazionale?

Per incremento occupazionale si intende quello reale ossia quello calcolato al netto di eventuali dimissioni, licenziamenti, pensionamenti, ecc..
Cosa si intende per fattibilità economico-finanziaria?

Si intende per ciascuna impresa o organismo di ricerca e diffusione della conoscenza privato proponenti il rispetto dei seguenti due parametri:

A) Congruenza fra capitale netto e costo del progetto: CN > CP – I
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CN = Capitale Netto quale risulta dall’ultimo bilancio approvato alla data di presentazione del Programma strategico di ricerca.

CP - I = costo del progetto di ricerca industriale e/o sviluppo sperimentale al netto dell’intervento minimo in conto capitale. 
B) Parametro di onerosità della posizione finanziaria: OF        
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OF = oneri finanziari netti annui quali risultano dall’ultimo bilancio approvato alla data di presentazione del Programma strategico di ricerca;

F = fatturato annuo quale risulta dall’ultimo bilancio approvato alla data di presentazione del Programma strategico di ricerca.
Per i soggetti di recente costituzione (cioè che alla data di presentazione del Programma strategico di ricerca non dispongono di un bilancio approvato dall’assemblea dei soci ovvero non dispongono di un bilancio chiuso al 31/12 dell’anno precedente la data stessa, in quanto costituite successivamente al citato 31/12 dell'anno precedente), l’accertamento della capacità finanziaria delle imprese e degli Organismi di ricerca e diffusione della conoscenza privati a realizzare il progetto è effettuato sulla base del solo parametro di “congruenza fra capitale netto e il costo del progetto”.
Per gli Organismo di ricerca e diffusione della conoscenza pubblici la fattibilità economico-finanziaria del progetto di ricerca industriale e sviluppo sperimentale presentato aderenti al Programma strategico di ricerca dovrà essere garantita dall’atto adottato dal loro organo deliberante che impegna quest’ultimi alla realizzazione del medesimo ed individua le relative risorse finanziarie a copertura del costo dell’intervento oltre la quota di agevolazione richiesta.
Qual’è il livello massimo che può raggiungere il parametro di onerosità della posizione finanziaria?

Il parametro di onerosità della posizione finanziaria deve necessariamente essere inferiore a quello definito dal Bando ossia al limite massimo del 5% anche se, per mero refuso, negli allegati 7a e 7c “Dichiarazione di affidabilità economico-finanziaria” è indicato l’8%.
Cosa fare quando, relativamente agli allegati 7a 7b 7c e 7d “Dichiarazione di affidabilità economico-finanziaria”, non si riesce a far visualizzare gli importi indicati, una volta caricati nei campi excel, in quanto la cella di riferimento è di dimensione troppo limitata?
E’ possibile scriverli fuori dei campi excel nell’ambito del testo in formato word con corretta indicazione a quale elemento si riferisce l’importo indicato.
A livello di singolo soggetto aderente alla raggruppamento/aggregazione è possibile apportare variazioni, in termine di spese richieste, tra quanto indicato nel Programma strategico di ricerca e quanto indicato nel Progetto di ricerca industriale e sviluppo sperimentale?
E’ possibile apportare variazioni purché venga garantito il rispetto sia dei requisiti formali di ammissibilità definiti a livello di Programma strategico di ricerca e di singolo Progetto di ricerca industriale e sviluppo sperimentale sia dei caratteri qualitativi che ne hanno determinato il punteggio e la relativa ammissione a finanziamento. 
